

特别报道

广州交警启动“交通安全日”宣传活动

交警高科技装备齐齐亮相,市民现场体验“高速撞击”

今年12月2日是第八个“全国交通安全日”,主题为“守规则除隐患、安全文明出行”。为了提高广州市民的交通守法意识,出行“守规则”,养成良好的出行习惯,12月1日,在广州市国际媒体港举行“2019平安行”主题宣传活动,吸引了上千人参与。该活动由广东省网信办、文明办、省公安厅、省交通运输厅、省司法厅、省应急管理厅、团省委等八个部门主办,由省公安厅交通管理局和广州市公安局交警支队联合承办。在活动现场,交警高科技装备齐齐亮相,市民现场体验“高速撞击”。

广州交警相关负责人表示,在交通安全管理上,广州交警深入开展交通综合治理攻坚行动,用“绣花”功夫管理城市,探索出城市交通安全“网格化精细化管理+大数据精准治理”的“广州模式”。今年以来,广州交警按照省公安厅工作部署,开展重点车辆和驾驶人隐患清零专项行动,组建“隐患清零工作专班”,全方位、多角度推进专项整治。



市民参与“2019平安行”主题宣传活动,为交通安全代言。

多样的交通体验项目
获得不少市民“点赞”

你在日常生活中是否真正做到遵守交通规则?不闯红灯、上车后系好安全带、在高速公路上不违规停车等,这些你都能做到吗?对每一名交通参与者来说,这些交通规则都是至关重要的。

据介绍,此次活动现场设置了交警装备展示、交通安全互动游戏体验、交通管理业务办理及咨询等功能区,吸引了不少市民来体验。体验活动寓教于乐、学用结合,体验环节所带来的“沉浸感”让不少市民“点赞”,受到到场市民的追捧。

“想让儿子从小遵守交通规则,学会保护自己。”陈女士告诉笔者,她趁着周末带自己7岁的儿子来体验一下。在广州交警游戏互动区,她的儿子通过小游戏学到了交通安全知识,慢慢培养交通安全意识。

广州交警表示,此次活动设置多个体验环节,其中包括VR事故警示体验系统、儿童交通安全知识趣味问答、安全带体验装置、MR安全驾驶模拟体验装置,从不同情景强化参与者的安全意识。

在VR事故警示体验系统体验环节,现场工作人员告诉笔者,该项目主要通过设定不同情景,包括高速违法倒车、闯红灯、山路超速落水逃生、高速停车等,让市民戴上VR眼镜去体验,这种“沉浸感”能起到更好的警示作用,从而让参与者养成正确的驾驶习惯。

为了强化市民的交通安全意识,广州交警将围绕“12·2全国交通安全日”开展一系列宣传活动。据广州交警相关负责人介绍,未来3个月内,广州交警将在全市11个区的运输企业、站场、学校、社区等举办100场宣讲会,教育10万名以上交通参与者,有效提升广大交通参与者交通安全意识。

现场体验:“没想到不系安全带危害这么大”

“没想到15公里时速带来的撞击力这么大,现实中如果没有系安全带,后果可想而知。”拿了驾照4年多的奚小姐体验了安全带体验装置之后告诉笔者,这是她最明显的感受。据了解,安全带体验装置设有三种不同时速,分别为时速5公里、10公里、15公里,可模拟不同时速发生碰撞所带来的撞击力,并显示在大屏幕上。

奚小姐说,刚开始时速度较慢,自己的感受不明显,可到了时速15公里,撞击时自己明显向前“弹起”,安全带甚至有点勒。“在高速公路上,司机如果超速且不系安全

带,就会存在较大的安全隐患。”她告诉笔者,她平时比较遵守交通规则,坐后排也会主动系上安全带。

笔者记录下模拟撞击时所产生的撞击力,发现碰撞速度为5公里/小时,产生的撞击力约1000N,相当于10公斤一袋的大米从6米高处落地产生的冲击力;而当碰撞速度为15公里/小时,产生的撞击力相当于10公斤的大米从50米高处落地产生的冲击力。

“以后自己开车时会加倍留心车速。”刚体验完的曹小姐表示,模拟撞击后自己“头昏昏的”,“不敢想象车速到了

80公里每小时以上的情况”。

笔者在现场观察发现,安全带体验装置成为比较受欢迎的体验项目。广州交警表示,有些车主在驾驶时往往会掉以轻心,觉得“车速快点没关系,自己能掌握”“坐后排不系安全带没事的”,而这些想法都是错误的,此次体验的目的是通过模拟让市民真实感受到车祸带来的危害。

为了加强安全带综合治理,从7月份以来,广州交警联合交通、路政等部门,依托高速公路服务区、收费站开展主题教育宣传,并组织开展高速公路未按规定使用安全带违法整治行动。

高科技装备助力“一扫车牌便知违法情况”

除了多种类型的体验项目之外,广州交警展示的高科技装备同样吸引市民驻足观看。

在活动现场中间位置摆放的警用摩托车,正是广州交警应急处突的快速前置力量——“羊城铁骑”所使用的装备。据介绍,该警用摩托车车长2360毫米、车宽950毫米、车高1340毫米,在快速处理事故、疏导交通、缓解拥堵、重大节日或事项安保方面发挥重要作用。

广州交警李警官介绍,面对舞台的4辆车同样是广州交警的主要高科技装备,分别是交通事故现场勘查车、移动警务车、交通违法行为4G现场拍摄运输车。

“在国道、省道等照明条件较差的道路,加上道路较窄,如何快速处理事故,尽量不造成拥堵,这是一门技术活。”李

警官表示,发生事故后现场照明条件很重要,要考虑碰撞轨迹,这对照明广度、亮度提出较高的要求,而这辆事故现场勘查车具有高亮度高效率日光照明系统以及高清实时监控录像系统,能快速生成事故现场图,完整收集现场人证物证,大大提高事故处理效率。

笔者了解到,市民更常见的交警装备往往是交通违法行为4G现场拍摄运输车,能灵活抓拍路边车辆的违停。

“车辆内置了鹰眼系统,违法车辆时只需要一扫车牌,这辆车违法信息就一目了然。”李警官说,在交通违法行为整治上,民警只需要扫描车牌,即可自动识别车牌,与后台实时比对,“一旦发现嫌疑车辆,就会有语音报警提示,如果假套牌、未年审的车辆,一下便得知”。



在“2019平安行”主题宣传活动中,广州交警展示了警方的高科技装备。

历年交通安全日的主题

- 2012年
遵守交通信号、安全文明出行
- 2013年
摒弃交通陋习、安全文明出行
- 2014年
抵制七类违法、安全文明出行
- 2015年
拒绝危险驾驶、安全文明出行
- 2016年
社会协同治理、安全文明出行
- 2017年
尊法守规明礼、安全文明出行
- 2018年
细节关乎生命、安全文明出行
- 2019年
守规则除隐患、安全文明出行

(何生廷 交宣/文 李小萌/图)